

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子邮箱:llrbzhjb@163.com



## 深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

# 程厚福:忘了年龄 不忘初心

□ 本报记者 李雅萍  
通讯员 武妹君

从1978年担任孝义市下堡镇西程庄村党支部书记到现在已有四十三年,连着十一届连选连任,全票通过,无论是群众评,还是机关干部评,民主测评都是第一。今年75岁的程厚福,仍在为民奔忙,撸起袖子加油干的劲头不减,扑下身子为村民的标准不降。

抓党建、引投资、强教育、稳就业、美环境,党支部工作有抓手,村干部有底气,党员队伍有主心骨,广大群众获得感不断提升,集体强、群众富,乡村振兴全面推进。

### 头雁带领,党建“活”起来

雁飞千里头雁领。党支部书记是基层党组织和党员的“头雁”,党支部书记的能力素质、工作质量,直接影响着党支部战斗堡垒作用的发挥,直接影响到乡村和谐稳定发展。

从1978年到现在,程厚福用四十三年来的实干苦干做好全心全意为人民服务这一件事情。80年代,响应国家“放开搞活”的政策,开办下堡镇第一个通过审批的村办煤矿。2006年,随着煤矿整合关停并转引进了华旺矿业有限公司和重型耐材公司2个亿元企业,依托340省道打造公路经济,城乡环境整治,架桥,建卫生所,建幼儿园、小学,建设美丽乡村,坚持大事小事,都做成

精品,西程庄村一年一个新变化。一家四代,一人扛起。儿子儿媳遭遇意外车祸,拼尽全力与死神赛跑挽救性命;老母亲瘫痪在床,日夜陪伴,享95岁高龄安详离世;孙女从生下四个月开始,抚养其生活、学习,直至大学毕业。“鞠躬尽瘁,忠孝两全楷模”,被省委组织部授予“山西省十佳最美村干部”。

打铁先要自身硬。如今75岁高龄,程厚福仍在为民奔忙,抓党建从严从实,劲头不减,标准不降。提出严明的学习、雷打不动,党员每月写学习心得体会,每人至少做一件好事,推动每名党员自觉形成参加组织生活的政治“生物钟”。利用大喇叭宣传党的方针政策,四十三年间,村里的广播站一直是程厚福的党课讲堂,宣传阵地、民心通道。

### 持续续航,党支部“动”起来

党支部领办合作社、招商引资、高标准办学、美化环境等多项惠民举措为乡村振兴持续续航,村“两委”班子自觉维护团结,积极主动地做好分管的工作,增强班子的战斗力和凝聚力。在老程的带领下,党建工作成为吕梁市、孝义市红旗单位,每年地在西程庄村召开三次大型党建学习促进会。西程庄村党支部连续九年被评为吕梁市“十星级党支部”。

程厚福以乡村振兴战略为抓手,积极

探索党支部领办合作社的产业发展模式,推进农村集体产权制度改革,流转土地1460亩,大力发展种植养殖产业,成立泰昌种植养殖公司、二郎沟礼品核桃合作社、将盛合作社和鸿胜合作社,新上马3000头猪的大型养猪场,合作社入股社员每亩分红300元,增加集体收入42万元,实现了集体增收与村民致富的双保障,为乡村振兴走出特色致富路。

千方百计招商引资,引进鑫鑫耐材有限公司、华旺钙业集团、巍巍石灰岩业有限公司三个亿元企业及坤威矿业公司,集体收入达50余万元,多条腿走路发展壮大村集体经济。

坚持高标准建设,争取国家配套资金,投资800多万元建起小学和幼儿园。为方便走读、陪读家长,村里提供“五免一补”,免学费、水费、电费、暖气费、租房费,困难学生、低保户、建档立卡贫困户每年补助两次资金。村委办起留守儿童之家,聘请5名教师为22个留守儿童进行课业辅导、作业辅导、心理疏导和安全教育。为陪读家长办起核桃仁加工厂,陪读家长每月有1000元收入,让学生安心读书家长就近就业。

2020年投资50余万元,改造完成多

功能复合型党建综合活动室。新建街心公园一座,街道绿化四季长春、三季有花,硬化滨河街道8000多平方米,建文化长廊1500米,新建标准化篮球场,天眼工程实现高清监控全覆盖。乡村环境更优美、基础设施更完善、公共服务更便利,连续三年获山西省卫生模范村。

### 群雁齐飞,党员“跑”起来

榜样的力量是无穷的,西程庄村全体党员在老程的带领下奋力向前,以奔跑者的坚韧与执着确保党建工作进一步,进工厂,进村社。

在城乡环境集中整治中,全体党员带头,全村出动,发挥铁脚板、贴脚精神,贴车、贴钱、贴努力,清煤泥、清垃圾、清河道,修建特色文化墙,让西程庄村旧貌换新颜。

先锋树起来,党建动起来,村民富起来,乡村美起来,鞠躬尽瘁、忠孝两全的榜样力量,团结有力、同心同德的班子队伍,坚韧执着、乐于奉献的党员干部,激活了西程庄村推动乡村振兴、建设美丽乡村的“一池春水”。

一句誓言,一生作答。“对党忠诚,积极工作”,从入党宣誓的那一刻起,老程就对党对人民作出了承诺。四十多年来,一个人,一条心,一件事,一辈子,一直奔,忘了年龄不忘初心,撸起袖子加油干,甘愿为全村人的信任,守诺一生,奋斗一生。

# 陈宝明:对党忠诚 使命担在肩

□ 本报记者 罗丽

“今年是中国共产党建党100周年,作为一名老党员,我见证了这些年来祖国发生的翻天覆地的变化,无论在哪个年代,党员必须跟着党,一切行动听党的指挥,在工作中起好先锋模范带头作用,在生活上廉洁自律做好表率……”71岁的老党员陈宝明抚摸着胸前铮亮的党员徽章激动地说道。

陈宝明身穿半旧、干净的白汗衫,灰色长裤,全身上下唯一的亮色,就是胸前佩戴着的闪着唯一色彩的党员徽章。陈宝明把右手放在党员徽章下面,严肃地说:“胸前的党员徽章,就是一面旗帜。这两年,只要穿着衣服,我就戴着党员徽章,时刻提醒自己,我是党员,要有党员

的样子。”陈宝明的儿子陈建斌笑呵呵地说起了父亲:“再过两年,父亲的党龄就满40年了。前几年我把单位党支部发给我的党员徽章送给了父亲,他就天天戴着,走哪儿戴哪儿。记得有一次,我的儿子放学回家,看到爷爷那件别着党员徽章的衣服在床头放着,就好奇地拿起了衣服,想把党员徽章卸下来玩。结果父亲看见后很生气,好像动了他的什么宝贝似的。”

“我是共和国的同龄人,我们党走到今天实属不易,从战火纷飞的痛苦到食不果腹的煎熬,再到如今新时代的幸福生活,在党的领导下,国家越来越富强。所以,我总给孩子们说,没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有我们今天

的幸福生活,应该更加珍惜当前的生活,努力工作,为国家的发展贡献力量。”陈宝明饱含深情地说。

陈宝明是个老工人,1972年参加工作。1983年,面对鲜红的党旗,陈宝明高举右拳,向党郑重宣誓:“为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切!”那一刻,是陈宝明生涯中最感荣耀的日子,也是他实现人生价值的新起点。参加工作后,陈宝明先后担任过交城县制鞋厂的技术工人、厂长,随着企业改制,又在交城县工艺玻璃厂从事销售工作。退休十年来,家里至今珍藏着他工作时的一摞红红的荣誉证书,有“先进工作者”“生产标兵”“五一劳动模范”“优秀共产党员”……每次看到这些荣誉证书,陈宝

明就会如数家珍般地讲起他年轻时候的故事。陈宝明年轻的时候,是厂里出了名的“急先锋”,有一次,制鞋厂里进回来了一套新的注塑设备,刚调试就出现了问题,设备无法启动。于是陈宝明带领大家,学习资料,刻苦钻研,经过好几个日日夜夜的攻关,设备终于启动了,陈宝明也累倒了。

作为一名老党员,陈宝明始终坚持学习,长期坚持观看和收听《新闻联播》和地方新闻节目,翻阅政策书籍,主动为身边的群众服务、当好党和国家政策的宣传员,默默地发挥着一名老党员的余热。“虽然我已经退休,但心里永远向着党。我要永远要做党的党员,让胸前的党员徽章永不褪色。”陈宝明坚定地表示。



吕梁市钢琴协会成立现场



青年钢琴艺术家、离石区政协委员冯锦铸当选协会会长

7月13日,吕梁市钢琴协会成立,青年钢琴艺术家、上海天蒂音钢琴中心创办人、离石区政协委员冯锦铸担任会长。据悉,吕梁市钢琴协会旨在以各文艺团体以及吕梁学院从事钢琴演奏教学的广大师生为主体,面向社会从事钢琴艺术的普及型提高工作。记者 郭炳中 摄

## 离石区枣林乡 22名第一书记喜获“荣誉村民”

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 郭增鹏)“拿到乡政府颁发的‘荣誉村民’证书,心里很温暖,幸福感满满的,这五年的驻村工作没白干!”近日,离石区人民检察院驻枣林乡马家塔村第一书记任建明接过该村党支部书记白恩明颁发的荣誉证书后激动地说道。

枣林乡位于离石区西部,基础差,底子薄,属贫困山区。全乡辖19个行政村,10262人,国土面积98平方公里。金杯银杯不如老百姓的口碑。来自离石区直各单位的22名第一书记驻村开展工作以来,舍小家顾大家,扎根基层、心系群众,奋斗在脱贫攻坚一线。通过培植核桃、湖羊养殖、招商引资,成立种养合作社、争取部门支持等方式,带领2684多名贫困户创收增收,实现如期脱贫。在移风易俗方面,各驻村第一书记因地制宜,完善村规民约,让“微规章”成为约束群众大操大办的“硬杠杠”,通过完

善村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会等制度,推动移风易俗“软任务”变成“硬约束”,赢得了全乡群众的赞颂口碑。

乡村振兴已经启航,新老队员开始轮换交接。为做好衔接交替工作,感谢驻村扶贫工作队人员在脱贫攻坚工作中作出的贡献,枣林乡激励关怀脱贫下乡干部,以“叙友情,谈未来,共同谋划枣林美好明天”为主题,召集各村第一书记、村“两委”主干召开座谈会。第一书记就脱贫攻坚谈总结体会,并为接下来的乡村振兴工作积极建言献策46条,为接下来的乡村振兴工作打下了坚实的基础。

“五年驻村下乡,一生难忘,我们已把枣林作为自己的第二故乡,将一如既往地关心枣林、支持枣林,充分利用自己的各类资源,在一些经营项目介绍到枣林,在枣林生根发芽!”离石区项目办副主任陈绍君深有感触地说。

# 不忘初心 坚守致远

□ 本报记者 阮兴时

有人说记者是五加二、白加黑,24小时待机不停机;有人说记者是个奔波的职业,狂风暴雨也要赶赴新闻现场。但在在我看来,记者其实是一个拿着问号到处敲门的人。

让我印象非常深刻的一位党员干部,他是中阳县武家庄镇郝家塔村原党支部书记赵水考。2016年,那是脱贫攻坚的大幕刚刚拉开之时。走进郝家塔村,一派生机勃勃,清一色的农家院落排列整齐,宽阔平整的硬化路将家家户户连在一起,村后,郁郁葱葱的万亩核桃林已经开始挂果。这和我印象中吕梁贫穷落后的小

山村完全不一样。正是在这个基层党员干部的带领下,这里翻天覆地的变化已经让我心生感慨,但没想到,这仅仅是个开始。

在采访中,我看到赵水考走路是一瘸一跛的,还时不时会紧锁双眉。这时,我才知道,这位干劲十足的基层党员干部原来是一位脊椎空洞患者。在他的办公室,我被他手画的四米长的施工图纸所震撼。修建移民新村时,为了节省图纸设计费,他就用脚一丈一丈地去量,用手一笔一笔地去画,我无法想象这位老人是怎样拖着佝偻的身躯在案上完成这一拖。这位老人让我肃然起敬,即使承受着病痛折磨,崇高的理想信念依然支撑着他

筑起精神高墙。

震撼之余,我也陷入了沉思。我们总说不忘初心,可是许下初心易,坚守初心难,唯有崇高的理想信念才能筑牢坚守初心的根基,才能认清我是谁,才能做到为了谁。

就在前几天,习近平总书记为各条战线党员中的杰出代表颁发了“七一勋章”,在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和崇高精神,他们正是坚守着自己的初心,才能在平凡的岗位上做出不平凡的事迹。

脚下有多少泥土,心中就有多少真情。正是在这种精神的指引下,无论是寒风刺骨,还是酷暑难耐,我走出办公

室,深入到基层,用手中的笔记录着吕梁发展的每一个脚印,用文字描述着吕梁人民的光荣与梦想。

心中有信仰,脚下才能有力量。2021年,已经是我入职第12个年头,是我成为记者第8个年头。蓦然回首,多少风雨,多少汗水,多少困难与艰险,都融化于初心的坚守中。

择一事,忠一生,我选择了这份职业,我热爱着这份职业。我在,在新闻现场传播温暖,播撒爱心;我一直在,不忘铁肩道义,坚守一线,初心不改。

愿有一天,笔下不再有贫穷苦痛,唯有花好月圆,山河无恙。



## 吕梁高级技工学校召开教学指导委员会暨专业建设委员会年会

本报讯(记者 郭炳中)近日,吕梁高级技工学校召开教学指导委员会暨专业建设委员会年会,旨在进一步加强学校专业建设,深化校企合作,提升人才培养质量。

近年来,该校围绕实施人才强国战略、就业优先战略和创新驱动发展战略,以提高质量、促进就业、服务发展为导向,以立德树人和培养职业精神为根本,以提高职业技能为核心,以适应市场需求为目标,坚持“高端引领、校企合作、多元办

学、内涵发展”的办学理念,坚持学制教育与职业培训并举,深化办学体制机制改革,创新技能人才培养模式,全面提升技能人才培养能力。

该校负责人表示,专业建设指导委员会是专业建设的智囊团和指导机构。希望各位专家委员能在人才培养方案、实训基地建设、教学模式、师资培养、校企合作等方面出谋划策,共同谋划吕梁高级技工学校发展大计,共同开创专业发展和校企合作美好前景。